A tilevelek szamanak becslésére két viszonylag egyszerd modszer is kindlkozik. Az els6 moédszer leszamlalason
és hosszmérésen alapul. Szamoljuk meg egy rovidebb, néhény centiméter hosszisagu dgacskan levs tilevelek szamat,
majd mérjiik meg, hogy a feny6fan mennyi a tilevéllel boritott dgak 6sszhossza. A két adat alapjan megbecsiilhetjiik a
feny6fan levs tilevelek szamat. A tilevéllel boritott dgak teljes hosszanak felmérésekor munkinkat megkonnyithetjiik,
ha figyelembe vessziik a feny6fa szabalyos szerkezetét. A feny6fa minden évben dltalaban négy-hat 4j dgat hoz, melyek
felépitése igen hasonlo, igy elegends minden ag-6vben egyetlen dgat felmérni, és az eredményt szorozni az agak szaméa-
val. (Természetesen ez becslésiink pontosségat kismértékben csokkenti.) A fenyGgallyakat megfigyelve észrevehetjiik,
hogy azokat kiilonb6z6 helyeken nem egyforma strtiséggel boritjak a tilevelek. (Példaul a fa torzsén ill. a torzshoz
kozel ritkabbak a tiiskék, mint az adgak végén.) Eredményiink pontossagat nagymértékben novelhetjiik, ha a becslés
soran ezt is figyelembe vessziik, azaz a fenyGagak egyes részeit két-harom osztalyba soroljuk aszerint, hogy mennyire
sdrtin boritjak azt a részt a tilevelek; minden osztalyhoz kiilon allapitjuk meg a teljes 4ghosszat, illetve az egységnyi
hosszra esé tilevelek szamat, és igy becsiiljiik meg a fa leveleinek a szamat.

A masik modszer tomegmeérésen alapul. Allitsuk a fat olyan helyre, ahol felfoghatjuk a lehull6 tileveleket, varjunk
két-harom hétig, mig a farol lehull az 6sszes levél, majd mérjiikk meg a lehullott tilevelek tomegét. Ezutan szamoljunk
le néhany ezer tilevelet, és mérjiik meg ezeknek is a tomegét. A két tomeg ardanyabol megbecsiilhetjiik a fa leveleinek
szamat.

A feladat rakérdez a fa felsé egy méteres szakaszan elhelyezkedd tiilevelek szaméra, igy a mérés elvégzésekor az
also, illetve a felss részt kiilon kell kezelni.

Természetes, hogy eredményeink nagymértékben fliggnek a vizsgalt fenyd fajtatol, de egy fajtan belil is nagy
eltérések adodhatnak.

Ronyecz Andrea (Kazincbarcika, Sagvari E. Gimn., II. o.t.) harom kiilonb6z6 feny6fajtat, sszesen 6t darab fat vizs-
galt meg, és a tomegmeérésen ill. hosszmérésen alapuldé modszert valtogatva alkalmazta. Egy erdei feny6t a hosszméréses
modszerrel vizsgalt, két darab feketefenydt, egyiket az egyik, masikat a masik médszerrel, és két darab lucfeny6t, mind-
kett6t a tomegmeéréses modszerrel. (A lucfenydk striibbek, igy itt ezt a modszert célszertibb alkalmazni.) A mérési
eredményeket a tablazat tartalmazza.

Meérési A tilevelek szadma A fels6 részre

Fenyd modszer alul folil Osszesen | juto hanyad
Erdei feny§ | hosszmeérés 31300 | 15600 46900 33%
Feketefeny6 | hosszmérés 40900 6900 47800 14%
Feketefeny6 | tomegmeérés | 38900 8900 47800 19%
Lucfenys | tomegmeérés | 665200 | 184500 | 849700 21%
Lucfeny6 | tomegmeérés | 177000 | 55300 | 232300 24%

A feketefenySkon végzett mérésekbdl lathatd, hogy a kétféle modszer jo kozelitéssel azonos eredményt ad. Az
eredményekbdl az is lathato, hogy a lucfenySk sokkal strtibbek, mint a méasik két vizsgalt feny6fajta; kozel egy nagy-
sagrenddel tobb tileveliik van. Igen szembettls a két lucfeny6n végzett mérés eredményének nagy eltérése. Sajnos az
eltérés okarol a megold6 nem firt.



